

при исполнении обязанностей военной службы, а также установлен порядок определения размера ущерба и его возмещения [2].

Ущерб имуществу Вооруженных Сил Республики Беларусь может быть причинен в результате деяний военнослужащих, направленных против военной службы. Ущерб причиняется в результате уничтожения или повреждения военного имущества умышленно или по неосторожности (ст.ст. 219, 461 Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК)), утраты военного имущества (ст. 462 УК).

Специфика отличия административно-правового режима имущества воинских частей Вооруженных сил Республики Беларусь от правового режима имущества других юридических лиц (где применяются преимущественно нормы гражданского права) обуславливается применением преимущественно военно-административных норм и заключается в возможности закрепления действующим законодательством ограничения его в гражданском обороте.

ЛИТЕРАТУРА

1. Войсковое и финансовое хозяйство : учеб.-метод. пособие / В65 С.И. Паскробка [и др.]. – Минск : БГУИР, 2017. – 140 с.

2. Главная военная инспекция Вооруженных Сил: [Электронный ресурс] // Министерство Обороны Республики Беларусь. URL: <https://www.mil.by/ru/forces/gvi/> (Дата обращения: 04.04.2022)

УДК 355.41

Студ. В.О. Патутин
Науч. рук. ст. преп. И.А. Лепесий
(военная кафедра, БГТУ)

ТЫЛОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В АФГАНИСТАНЕ

В каждой войне тыловое обеспечение играло одно из основных ролей. И Афганская война не стала исключением. Под тыловым обеспечением понимается проведение уполномоченными органами комплекса мероприятий по материальному, транспортному и медицинскому обеспечению войск (сил), направленного на поддержание их в боеспособном состоянии и создание благоприятных условий для выполнения поставленных задач. Тыловое обеспечение подразделяется на несколько видов: материальное, транспортное, техническое, медицинское, ветеринарное, торгово-бытовое, финансовое, квартирно-эксплуатационное, инженерно-аэродромное, аэродромно-техническое.

Афганская война (1979–1989) между правительственными силами Афганистана при поддержке Ограниченного контингента советских войск с одной и вооружёнными формированиями афганских моджахедов («духов»), пользующихся политической, финансовой, материальной и военной поддержкой ведущих государств НАТО, Китая и консервативного исламского мира, с другой стороны.

Для ввода войск в Афганистан было развёрнуто около 100 соединений, частей и учреждений, четыре мотострелковые дивизии (три – в ТуркВО, одна – в САВО). На укомплектование войск призвано из запаса более 50 тысяч резервистов, подано из народного хозяйства 8 тысяч автомобилей. За все время войны в Афганистан было отправлено около 600 тысяч солдат и офицеров спецслужб.

С первых дней ввода войск в Афганистан встал вопрос о развёртывании трубопровода. Уже в конце января были оборудованы три линии трубопровода ПМТ-150 протяжённостью 1200 км. По нему было подано более 85 тысяч тонн горючего, что обеспечило полную потребность войск. Обеспечение продуктами питания осуществлялось силами продовольственных складов перевалочных баз. В армии были созданы запасы продовольствия на 75 суток, в соединениях – на 45 суток. При отсутствии железных дорог в Афганистане основная транспортная нагрузка ложилась на автомобильные и дорожные войска, на авиацию. К сентябрю 1982 года в подвозе материальных средств 40-й армии были задействованы тринадцать автомобильных батальонов. В начале военных действий в составе 40-й армии не было ни одного подразделения дорожных войск. Дело было поправлено. В Афганистан была введена дорожно-комендантная бригада. Силы и средства медслужбы на поле боя были приближены к раненым для оказания им первой помощи, эвакуации в медпункты. Шла настойчивая борьба с инфекционными заболеваниями, а их было немало. Достаточно сказать, что в ноябре и декабре 1981 года в Шиндантском гарнизоне в 5-й мотострелковой дивизии одновременно болели гепатитом более 3 тысяч человек (20% от общей численности).

Основные трудности связанные с тыловым обеспечением были обусловлены афганским климатом, местностью и партизанскими войнами. Основной контингент советских войск в Афганистане состоял, как ни странно, из призывников, не обученных воевать в гористой местности, что приводило к большому количеству убитых и раненых. Так же доставка провизии, медикаментов, оружия и военной техники в горы являлось проблемой для тыла. Днём в летнее время года темпера-

тура могла достигать до 40 градусов, а ночью опускаться до 0. Еще одной проблемой как для ведения войны, так и для тылового обеспечения были миллионы мин разбросанные по все территории Афганистана.

Проводя аналогии между современным тыловым обеспечением и тыловым обеспечением советских войск в Афганистане можно констатировать, что советское тыловое обеспечение хоть и было более мощное и масштабное, все же было довольно «скованно» и не подготовлено для ведения войны в горах с партизанами. Об этом свидетельствует тот факт, что советские войска захватывали города, но не достигли особых успехов вне городской местности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Мейтин А.И. Тыловое обеспечение войск Советской Армии в Афганистане (1979 – 1989 гг.)/ Мейтин А.И., Турков А.Г. – Москва, 2010 - 65с

2. Тыловое обеспечение // Википедия свободная энциклопедия [Электронный ресурс]. – 2000. – Режим доступа : <http://ru.wikipedia.org/wiki/> - Дата доступа : 05.04.2022.

УДК 355.41

Студ. В.А. Белашков
Науч. рук. ст. преп. И.А. Лепесий
(военная кафедра, БГТУ)

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ

Основной задачей продовольственной службы в Вооруженных Силах является обеспечение органов военного управления, объединений, соединений, воинских частей и организаций Вооруженных Сил продовольствием, фуражом, техникой и имуществом продовольственной службы, а также организация питания военнослужащих по установленным нормам. Для достижения перечисленных задач в современных реалиях, необходимо постоянное совершенствование технических средств.

Вооруженные Силы используют следующие виды полевых технических средств: приготовления, транспортирования и приема пищи, полевого хлебопечения, подвоза, хранения продовольствия и воды, переработки продовольствия и скота [1, 4].

Сравнивая полевые технические средства и технологическое оборудование столовых воинских частей, можно сказать, что первые значительно устарели. Если механическое, тепловое и холодильное оборудование столовых постоянно совершенствуется, то полевые технические средства используются с советского времени.